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I. Teil

A1. Stephan suchte zwei Zahlen, für die a <  b gilt aus. Ist es richtig, dass 
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Ihre Antwort sollen Sie mit einem Beispiel belegen.

A2. Die Schwingungszeiten von zwei Pendeln sind 36 bzw. 45 Sekunden. Nach wie langer  Zeit werden sie wieder gleichzeitig in der Anfangsposition sein, wenn wir beide Pendel zur gleichen Zeit starten?

A3. Ein Ausschuss fährt ins Ausland. Neun von ihnen sprechen Englisch, sechs Deutsch und zwei beide Sprachen. Wie viele Mitglieder hat der Ausschuss, wenn drei Personen keine von den zwei Sprachen sprechen?

A4. Acht Leute treffen sich. Sie geben sich die Hände. Wie viele Handschläge gibt es? 

A5. Welche reellen Zahlen genügen der folgenden Gleichung? 
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A6. Für welche Werte von x gelten:


a) 
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b)
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c) 
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A7. Bestimmen Sie x, für’s gilt: 
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A8. Geben Sie diejenigen Punkte des Kreises 
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 an, deren Ordinate -6 ist.

A9. Für welche reellen Zahlen des Interwalls 
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A10. Die längere Basis eines symmetrischen Trapezes ist 7 cm lang, die anliegenden Winkel betragen 60
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, die Schenkel sind 4 cm lang. Wie lang ist die kürzere Basis?

A11. Die Seiten eines Dreiecks sind 
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 Es ist der größte Winkel des Dreiecks zu bestimmen.

A12. Man würfelt mit einem regelmäßigen Würfel. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass man beim zweiten Wurf eine 6 würfelt.

II./a Teil

A13. Seien a,a,b,b vier Zahlenkarten; a und b sind voneinander und von 0 verschieden. 

a) Wie viele verschiedene vierstellige Zahlen kann man mit ihnen herstellen?

b) Welche ist von ihnen die größte, wenn 
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c) Beweisen Sie, dass die Differenz aus der so herstellbaren größten und der so herstellbaren kleinsten Zahl durch 9 teilbar ist!

d) Wie muss man a und b bestimmen, damit die Differenz auch durch 18 teilbar ist?

A14. Die Anzahl der Seiten und Diagonalen eines konvexen Vieleckes beträgt 91.

a) Wie viele Seiten hat das Vieleck?

b) Wie groß ist die Summe der Innenwinkel? 

A15. Die folgende Tabelle zeigt die Tagesdurchschnittstemperaturen von Budapest in April auf zehntel Grad genau. ( Angaben zwischen 1871 und 1950, Magyar Statisztikai Zsebkönyv, 1961)
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	1
	9,3
	7
	10,0
	13
	10,7
	19
	12,2
	25
	13,2

	2
	9,2
	8
	9,7
	14
	11,2
	20
	12,4
	26
	13,4

	3
	9,4
	9
	9,7
	15
	11,9
	21
	12,7
	27
	13,4

	4
	9,4
	10
	10,0
	16
	12,0
	22
	12,9
	28
	13,7

	5
	10,0
	11
	10,4
	17
	12,0
	23
	12,8
	29
	13,8

	6
	10,0
	12
	10,8
	18
	11,6
	24
	13,1
	30
	14,1


a) Welcher Wert kommt am häufigsten vor ( Modus, auch Modalwert)?

b) Berechnen Sie den Monatsdurchschnitt!

c) Berechnen Sie die Durchschnittstemperatur in jeder Dekade (10 Tage)! Stimmt sie mit dem Monatsdurchschnitt überein?

A16. In der Bank VERMÖGEN beträgt der Brutto-Jahreszins der Einlage REICH zwichen 100000 und 1 Million Forint :

	Ab 30 Tagen
	Ab 60 Tagen
	Ab 90 Tagen
	Ab 180 Tagen

	7,00%
	7,25%
	7,50%
	6,75%


Der Zins ist fix, er ändert sich während der Festlegung nicht.

Onkel Marci will 400000 Forint einlegen. Die Tabelle zeigt, am günstigsten wäre, wenn er sein Geld für 179 Tage festlegt. ( In diesem Fall würde er nach dem Ablauf  7,50% Jahreszins erhalten.) Onkel Marci weiß, dass er in 2 Monaten eine bestimmte Summe brauchen wird, deshalb legt er 100000 Forint für 60 Tage, 300000 für 179 Tage ein. Wie viel Zins bekommt er, wenn er die mit den Zinsen erhöhten Summen nach dem geplanten Ablauftermin abhebt?

II/b.  Teil

A17. Eine Gerade läuft durch die Punkte (0;5) und (1;3). Diese zwei Punkte liegen auf dem Graph einer solchen quadratischen Funktion (Parabel), deren Scheitelpunkt (0;5) ist.

a) Schreiben Sie die Gleichung der Geraden auf!

b) Geben Sie die quadratische Funktion an!

c) Bestimmen Sie die Nullstellen der Funktion!

A18. Legen sie innerhalb des Vierecks ABCD den Punkt E so fest, dass BCE ein regelmäßiges Dreieck wird.

a) Wie groß ist AE, wenn AB=12 cm ist?

b) Beweisen Sie, dass die Summe der Flächeninhalte der Dreiecke ADE und BCE genau die Hälfte des Flächeninhalts des Vierecks ABCD ist!

c) Auf wie viele verschiedene Weise kann man die im Inneren des Vierecks entstandenen vier Dreiecke mit verschiedenen Farben bemalen, wenn fünf Farben zur Verfügung stehen?

A19. Gegeben sei ein Würfel mit der Kantenlänge von 8 cm.

a) Betrachten Sie die eine Seitenfläche des Würfels! Auf den Seiten dieses Quadrates markieren Sie jeweils den ersten Vierteilungspunkt von einem Eckpunkt gegen dem Uhrzeigersinn ausgehend. Was für ein Viereck bestimmen diese vier Punkte? Wie groß ist der Flächeninhalt dieses Viereckes?

b) Unter den Schnitten des Würfels mit einer Ebene gibt es regelmäßige Dreiecke. Zeichnen Sie eines der größten regelmäßigen Dreiecke  in die Abbildung des Würfels. Wie viele gibt es?

c) Wie groß ist die Seite eines solchen Dreieckes?

8.B. Zweite Aufgabenreihe

I. Teil

B1. Gegeben sind zwei Mengen: A ist die Menge der positiven ganzen Zahlen, die kleiner sind als 10. B ist die Menge der durch 8 teilbaren, positiven ganzen Zahlen, die kleiner als 30 sind. Listen Sie die Elemente der Mengen 
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B2. Karl, Ludwig, Paul und Judit haben im Kino vier Karten nebeneinander bekommen. Paul möchte auf jeden Fall neben Judit sitzen. Auf wie viele verschiedene Weise können sie Platz nehmen?

B3. Der Betrag welcher Zahl ist größer: 
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B4. Schreiben Sie an die Stelle von x in der Zahl 
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 eine Ziffer, damit die so erhaltene achtstellige Zahl durch 12 teilbar ist.

B5. Für welche reellen x Werte gilt


a) 
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b) 
[image: image24.wmf]?

0

9

=

+

x


B6. Lösen Sie in der Menge der reellen Zahlen die folgende Gleichung
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B7. Bestimmen Sie die Stelle und den Wert des Extremwertes der Funktion
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B8. Wir haben 80000 Forint fest an einer Bank mit 10 %- igen Zinseszins für ein Jahr angelegt. Wie viel Geld haben wir in zwei Jahren?

B9. Entscheiden Sie, welche der folgenden Aussagen richtig, welche falsch sind!

a) Es gibt Rhomben, die auch Rechtecke sind.

b) Jedes Parallelogramm hat genau zwei Symmetrieachsen.

c) Wenn in einem Viereck zwei gegenüberliegende Winkel rechte Winkel sind, ist es ein Rechteck.

B10. Wie weit ist der Fußball von uns entfernt, den man im Stadion von der 25 m hohen Tribüne unter einem Tiefenwinkel von 30
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 sieht?

B11. Entscheiden Sie ohne Funktionentafel und Taschenrechner was größer ist:
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B12. Man würfelt mit zwei regelmäßigen Würfeln. Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Augensumme 9 beträgt?

II./a Teil

B13. Es gibt 12 Teilnehmer an einem Wettkampf. 

a) Wie viele verschiedene Reihenfolgen kann es geben, wenn nur die ersten drei prämiert werden?

b) Auf wie viele verschiedene Weise können sechs Leute in das Finale kommen, wenn so die Ausscheidung ist?

B14. Das erste Glied einer geometrischen und einer arithmetischen Folge ist 2. Das 3. bzw. 5. Glied der geometrischen Folge ist gleich dem 2. bzw. 11. Glied der arithmetischen Folge. Wie lautet das 2004. Glied der geometrischen Folge?

B15. 

a) Stellen Sie in einem Koordinatensystem die Funktionen 
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b) Bestimmen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte der Graphen!

c) Bestimmen Sie für welche Werte von x 
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B16. In der Ebene steht ein Turm von der Höhe 61,5 m. Von den Punkten A bzw. B der Ebene aus machen wir Messungen von einem 1,5 m hoch aufgestellten Theodolit. Die Turmspitze sieht man unter den Höhenwinkeln von 
[image: image32.wmf]'

0

12

8

 bzw. 
[image: image33.wmf]'

0

42

6

. Wir wissen auch, dass der Winkel 
[image: image34.wmf]ATB

 =
[image: image35.wmf]0

62

 groß ist , wobei T der Fußpunkt des Turmes ist. Wie groß ist die Entfernung AB? 


II./b Teil

B17. Kurt gab das folgenden Rätsel seinen Freunden: „Auf dem Tisch stehen zwei quaderförmige Kasten. Die Längen der von einem Eckpunkt ausgehenden Kanten des einen Kastens sind drei aufeinanderfolgende Glieder einer arithmetischen Folge. Die kürzesten Kanten beider Kästen sind gleich lang. Die zweite Kante des anderen Kastens ist um 1 cm, die dritte um 6 cm länger als die entsprechenden Kanten des ersten Kastens. Die Kanten des letzteren Kastens bilden in dieser Reihenfolge drei aufeinanderfolgende Glieder einer geometrischen Folge. Ich verrate noch, dass die Länge der Kanten des kleineren Kastens insgesamt 84 cm beträgt. Bestimmt, um wie viel größer das Volumen des zweiten Kastens als das des ersten ist!” 

B18. Zwei parallele Seiten eines Grundstückes, das die Form eines symmetrischen Trapezes hat, sind a und b (a
[image: image36.wmf]b), die Grundfläche ist A.

a) Wie groß ist die Entfernung h der parallelen Seiten, wenn 
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b) Wie viel Meter Drahtzaun müssen wir kaufen, um das Grundstück mit Ausnahme eines 3 m breiten Tores zu umzäunen?

c) Wie viel Kilogramm Grassamen brauchen wir zum Ansäen, wenn auf dem Grundstück ein 30 
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 großes Holzhaus steht und ein Kilogramm Samen für 35-40 
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 genügt?

d) Welche Winkel schließen die Seiten des Grundstücks ein?

B19. In einer Klasse ist die Mathematikarbeit folgendermaßen ausgefallen. 4 Schüler schrieben sehr gut, 9 ausreichend, 7 befriedigend und 2 Schüler ungenügend.

a) Wie viele haben gut geschrieben, wenn wir wissen, dass der Klassendurchschnitt größer als 3,15 aber kleiner als 3,20 und die häufigste Zensur ausreichend war?

b) Stellen Sie in einem Säulendiagramm die Anzahl der Zensuren dar!

c) Zur Zeit der Klassenarbeit nahmen die beiden besten Schüler an einem Wettbewerb teil, andere haben nicht gefehlt. Wie wäre der Durchschnitt gewesen, wenn wir annehmen, dass die beiden ihre Arbeiten mit sehr gut geschrieben hätten?
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